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o La calculatrice et les tables statistiques sont auforisdes ;
o Les résultats doivent étre donnés avec 3 décimalgs,
e Une fable de la fonction de répartition de la lol normale centrée réduite est

Sfaurnie en annexe

Excrcice 1 : (3 points)

Dans une grande ville, la régie des transports urhains dispose de 1 000 autobus.

Des observations antérieures ont montré que la probabilité¢ qu’un autobus fombe en
panne un jour donné est égale a 0,0025.

Soit Y le nombre d’autobus en panne un jour donpé.

1. Quelle est la loi de probabilité de la variable aléatoire Y. (0 )
2. Donner une loi approximative de Y. (0,5 pojnt)

3. Calculer P (3 <Y <7). (1 point)

4. Quelle doit &tre la capacité minimum du service de maintenance des autobus pour
que la probabilité que toutes les pannes soient traitées dans la journée, soit au moins

égale 4 0,998 ? (1 point)

Exercice 2 : (2 points)

Le prix X d’un certain article est supposé distribué selon une loi normale de moyenne
4 500 FCFA et d’écart type 400 FCFA.

1. Calculer P (X >4 800)ct P (3500 <X <4 800). (1 point)
2. Calculer la probabilité conditionnelle P (4 100 <X <4900/ X > 3 900) (1 point)

Exercice 3 : (8 points)

Lors de la réalisation d’un projet, la durée des taches est supposée fixe. Cependant les
durées des taches sont en fait des estimations qui sont sujettes a l'incertitude. Le PERT
peut ainsi prendre en compte I'incertitude, la fluctuation au niveau de la durée

d’exécution des tiches.
On définit alors pour chaque tache :
= la durée la plus optimiste d'achévement
b = la durée la plus pessimiste d'achevement
= |a durée la plus probable d’achévement

On déduit la durée moyenne estimée de chaque tache :

Durée moyenne d’une tache Variance (V) Ecart type (o)
+4m+b 2 -
T = (L__:‘_.)_ v=[ Qza]z g2

Un projet informatique dans une entreprise a été décomposé en cing taches avec leurs
durées évaluées en jours.
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Pour définir les dates (au plus tot et au plus tard) ainsi que la durée optimale de
réalisation du projet, on utilisera les durées moyennes de chaque tache.

Durée d’exécution des tiches
Durée la
Taches | Taches  |plus optimiste Durée la Durée
antérieures A& plus plus' _
probable M\ | pessimisté
A - 5 6 7
B - 4 5 18
C A 4 15 20
D B,C 3 4 5
B A 5 16 18

Travail a faire :

1) Déterminer la durée moyenne et la variance de chaque tache. (2 points)
2) Donner le graphe PERT associé a la durée moyenne des taches. (2 points)

3) a) En utilisant la durée moyenne (d’aprés la questionl), déterminer le chemin
critique. (2 points)
b) Préciser la durée moyenne optimale de réalisation du projet. (1 point)

¢) Calculer I’écart type de la durée du chemin critique (1 point)

Probléme : (7 points)

Un transporteur est confronté au probléme suivant : il ne peut transporter qu’une tonne
et demie de marchandises dans son véhicule, alors qu’une quantité supérieure a une
tonne et demie est disponible. Il regoit les données suivantes de la part du comptable de
I’entreprise, regroupant les quantités disponibles de chaque marchandise, ainsi que le
bénéfice retiré par leurs ventes respectives.

Marchandises A B C

Quantité disponible (kg) 900 240 550
Bénéfice (en FCFA/kg) 1500 1750 1400

Arrivé dans le hangar pour charger, le chauffeur réalise que les marchandises sont
conditionnées en sacs, et qu’il doit charger des sacs complets. Voici les poids des sacs
qui constituent le stock :

Marchandises A B C

Poids d’un sac (kg) 60 80 50

Soient x; y et z le nombre de sacs de marchandises resﬁé&ivemelﬁ-dé type A,BetCa

transporter.
NS 2
AN

Page 3sur5



Travail a faire :
1) Donner la définition de facteur rare. (2 points)

2) Modéliser le probléme sous forme mathématique (forme canonique). (2 points)

3) Par un raisonnement économique sur les bénéfices par unité de facteur rarc,

déterminez le nombre de sacs x de A, y de Betzde C qui maximisent le bénéfice

total réalisé par la vente du chargement. (3 points)
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Fonerio ;
N DE REPARTITION DR LA LOT NORMALE STANDARD
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- 09 | 08139 08186 08212 08238 08261 08289 08315 0810 08365 08389

10 | 08413 08438 08461 08485 08508 08531 08554 08577 08599 08621
11 | 08643 08665 08686 0.8708 0.8729 08749 08770 08790 0.8810 0.8830 |
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19 : 09713 09719 09726 09732 09738 09744 09750 09736 09761  0.9767
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